

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oraă 6 cr., a treia-oraă 5 cr., și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără și la poste și la librării.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numele singuratică la 5 cr. se vînd la »Tipografia«, soc. pe acțiun

Numele singuratică la 20 bani se vînd la librăria G. Cârjan, Ploest

În fața alegerei.

Se apropie ciasul hotărîtor, care va însemna un moment istoric în viața poporului nostru, moment de fericită, ori de tristă amintire, după-cum actul mare ce e de a se săvîrși, va reuși ori nu va reuși bine.

O sută și douăzeci de bărbați, preoți și mireni, printre cari unii dintre cei mai distinși fruntași ai poporului românesc, se adună azi în Sibiu, ca să conlucre la îndeplinirea actului important al alegerei de nou Metropolit pentru România gr.-orientală din Transilvania și Ungaria.

În același timp atențiunea și gândul tuturor Românilor, cari au simț pentru cauzele binelui obștească, se îndreaptă deasemenea asupra acestor bărbați, cari formează congresul național-bisericesc al bisericii noastre române gr.-orientale. Și sufletul tuturor trimite către cer un oftat rugător, ca Dumnezeu să le dea bună inspirațiune în făptuirea lor, spre binele neamului românesc și al bisericii sale.

Actul acesta de o excepțională importanță pentru întreg poporul nostru, se face la sfîrșitul veacului al XIX-lea, și după calculul probabilității nou alesul Metropolit va avea să conducă biserica sa, care cuprinde jumătatea poporului românesc din patrie, nu numai la sfîrșitul veacului al XIX-lea, ci și în al XX-lea.

Actul acesta se săvîrșește într'un timp, când poporul românesc a ajuns în cursul luptei sale pentru existență într'o situație din cele mai grele.

Comorile vieții sale naționale, instituțiunile sale cele mai scumpe și mai puternice, menite a-i scuti și a-i cultiva aceste comori, sînt lovite fără cruțare și cu mare putere la însăși temelile lor. Ele încep să se sguduie și să se clătine.

Întreagă biserica creștină, dar' mai ales bisericile române de ambele confesiuni sînt expuse celor mai violente atacuri din partea chiar a puterii statului, a cărui chemare firească ar fi să spriginească cu brațul sau tare, cu mijloacele puterii de care dispune, opera de cultură și civilizațiune creștină, ce biserica săvîrșește cu mijloacele sale spirituale spre a întemeia și susține, în suflète și în minți împărăția lui Dumnezeu pe pămînt.

Pentru-că această putere a statului abandonând terenul principiilor creștine, țintește la omnipotență, și caută a-și

supune șieși toate instituțiunile libere, chiar și biserica. Statul — în special în țeara noastră — țintește a-și face uneltele spre ajungerea scopurilor sale din toți și toate, și ori-ce îi stă în cale, sau pare a-i sta în cale, el lovește și nimiceste.

Scopul principal al statului nostru în actuala sa formațiune, este maghiarizarea cu ori-ce preț, spre a stabili pentru totdeauna eghemonia rassei maghiare asupra tuturor celorlalte neamuri din patrie.

Statul prin urmare țintește, oareșicum fatal, spre nimicirea noastră națională, și în urmărirea acestei ținte nu cruță nimic.

Posiția noastră a tuturor trebuie să fie clară și precisă în fața acestor tendențe de stat. Noi trebuie să opunem nișuințelor lui perverse, nefirești și prin urmare nemorale, cea mai energică rezistență. Cu hotărîre de fer să stăm în fața tuturor amăgirilor, ispitirilor ori loviturilor lui; și cu o absolută intransigență să păstrăm nealterat tot ce constituie comora vieții noastre tipice naționale, tot ce apără, tot ce desvoaltă și întărește ființa națională a poporului nostru.

Cari anume sînt forturile și forțele acestei vieți naționale a poporului nostru o știm cu toții. Și dacă n'am ști dușmanii nostri zilnic ni-o ar arăta, pentru-că spre ele se îndreaptă loviturile lor cele mai puternice.

Tot ce înseamnă o organizație în sinul poporului nostru, este pentru noi o forță, pentru-că fiecare organism e un fort.

În primul rînd este biserica, ca cea mai perfectă societate și cel mai bine încheat organism. Forțele ei sînt cunoscute și recunoscute. Istoria poporului nostru e un imn de laudă la adresa bisericii sale. Și în cele mai vitrege timpuri ea 'i-a fost scutul cel mai sigur, dacă nu unicul scut. De aceea a și fost ea expusă la atâtea lovituri din diferite părți. De aceea e bombardată ea cu atîta vehementă astăzi.

Sub scutul ei se adăpostește școala română, altă fortăreață a culturii naționale, țintă și ea a celor mai turbate lovituri.

Celalalt organism — mai schimbăcios — este organismul politic, chemat să răspundă necesităților momentane, să respingă atacurile, să facă așa zicînd o gardă de apărare, — vecinic gata de luptă — în jurul bisericii și școalei române, ca isvoare de viață și lumină ale poporului românesc.

În această situație se înțelege de sine marele rol ce-i revine unui Episcop român, apostolul chemat al eternelor principii creștine, paznic firească al celor mai scumpe așezăminte ale unui popor.

Mult mai mare însă este rolul unui Metropolit român, care pește toți trebuie să vegheze și să lumineze ca model, lucrînd și luptînd, cu cuvîntul și cu fapta, spre binele și paza bisericii sale.

Excepțional de important este rolul unui Metropolit român în zilele de azi, când organismul nostru politic s'a zătignit sub loviturile dușmane și sub înfrurirea miseriilor noastre interne. În această situație loviturile contrare se îndreaptă tot mai temerar asupra bisericii și școalei române, și astfel arhieriei sînt mult mai direct și mai imediat expuși, decît altă-dată.

Această situație trebuie să o aibă deosebit în vedere bărbații, cari chemați sînt a conluera la actul alegerei de Metropolit.

Nu vom căuta să le dăm orientare asupra singuraticelor persoane cari pot veni în combinație. Dinșii le cunosc prea bine. Dar' ținem să le atragem luarea aminte la situația grea în care aleg Metropolit nou, ca să caute omul cel mai potrivit situației.

Poporul credincios dorește să aibă un părinte bun, luminat, ca să-i fie mîngăitor și ocrotitor.

El dorește ca să aleagă un bărbat apostolic, inspirat și adînc pătursit de evangeliul abnegațiunii și sacrificiului, așa după cum demnitatea bisericii pretinde să fie șeful său. Să fie bun preot, bun arhieriu, să fie apostol și păstor bun, care și sufletul 'și-l pune pentru turma sa.

Pe lângă aceea să fie om priceput întru a purta cu bărbăție și înțelepciune lupta grea ce s'a impus poporului său întru apărarea vieții și existenței sale naționale. Să fie deci Român bun, neprihănit și neclintit în sufletul său românesc.

Ear' peste toate să fie om luminat, la înălțimea timpului, prin care trecem. Lumina veacului a curățit de multe prejudeții ruginite vederile bărbaților bisericani. Azi pe lângă zelul apostolic începe prea frumos, ba este absolut necesar, spiritul de toleranță și libertate. Toate virtuțile prelatului bisericii trebuie azi să strălucească — și așa strălucesc în lumea cultă — prin prisma iubirei și libertății, care planează la zenitul timpului modern.

Prin aceste calități și prin niște principii largi și generoase, vrednice de sfîrșitul acestui veac, în sinul poporului nostru, care tocmai pentru libertate luptă, s'ar pute curăți mult atmosfera publică, și s'ar pute delătura multe din miseriile, unele chiar rușinoase, cari vitiază viața publică și ne fac atâtea rele, împedecînd adevărata înfrățire între frații de un sânge.

Arhieriu apostolic, bun Român și bărbat luminat, eată ce își dorește poporul românesc în scaunul metropoliei din Sibiu.

Se apropie un moment istoric, care poate fi rău ori bun. Gîndul tuturor Românilor de bine e îndreptat spre Sibiu; fiecare inimă românească bate cu îngrijorare în aceste zile și fiecare suflet românesc așteaptă o veste bună dela congresul electoral.

Să ne înălțăm inimile și gîndurile la Dumnezeu și din adevărul sufletului să-l rugăm ca să trimită darul său luminător și de bine inspirator asupra congresului menit să ne aleagă pe noul Metropolit.

Sibiu, 28 Decembrie n.

O nouă grupare de partid este în pregătire în Austria. Din cercurile Cehilor tineri se vestește, că e pe cale a se forma o nouă majoritate. Ea se va compune din deputații poloni, din partidul popular catolic și, creștin-socialist. Noua grupare va pacta și cu liberalii nemți, cari însă doresc ca Thun să facă pactul cu Ungaria.

Din Viena se anunță, că noua grupare va fi un puternic partid central, cu ajutorul cărui va pute guvernă cabinetul. Dar' se pare a fi sigur, că noua grupare va sta cu deosebire la dispoziția baronului Dipauli, care este considerat de omul viitorului în Austria.

Noul comitet național studentesc. Duminecă, în 25 c. a fost alegerea comitetului național studentesc în București.

Au fost aleși: d-nii B. Demetrescu-Brăila, Ioan Gr. Vulturescu, N. I. Apostolescu, Al. Antemireanu, Const. Mușescu, Oclav Lea, Toma Dragu, Ianulescu I. C. și C. Solomonescu.

FOIȚA „TRIBUNEI“.

TAINILE CASTELULUI.

— Roman —

de

(12)

Charles Nodier.

(Urmare).

— Când ești iubit! — a strigat Sergy și cu sărutările lui acoperirea mâinile femeiei. — Ești adorată, Inez, adorată cu idolatrie ca o zeiță! Dacă numai atunci poți cânta, când o întreagă inimă, un întreg suflet, o întreagă vecinică 'ți-se aduce ca jertfă, atunci cântă, în voci și pururea!

— Eu și dansam înainte de vreme, — a zis Inez, și însetată de dor 'și-a culcat capul pe umărul lui Sergy. — Dar' fără acompaniari de muzică dansul nu merge. Oh, minune! — a exclamat subit. — Ean priviți numai, oarecare spirit bun 'mi-a furișat la brâu o păreche de castagnete. — Și rîzînd 'și-a tras pe mititela mână mititetele instrumente.

— Ziua de osândă eat-o soșită! — a zis Boutraix. — Taina tainelor acum e completă deja! Eată aci ziua judecății din urmă! Va și dansa încă!...

În timp ce Boutraix rostea acestea Inez s'a ridicat și se pregătise de dans. La început pașia grav, în tact lin. Statura ei maiestoașă și ținuta nobilă 'i-se înfășa în farmec extraordinar. Noi eram cuprinși de tot mai mare uimire,

căci ni-se părea ca-și-cum la fiecare pas al ei am vedea înaintea noastră altă și altă femeie frumoasă, atît de necrezută varietate se manifesta în mișcările și în ținuta ei. Din grava demnitate a trecut subit în neînfrînată bucurie, apoi a devenit visătoare, apoi pare-că înota în sentimentele de plăcere, apoi ce mai știu eu în ce aiurătoare clocotiri de ale supra-pământescului deliciu erumpă, pentru a cărei exprimare numai după aceasta ar trebui creat vre-un cuvînt potrivit. A dispărut apoi în depărtata întunecime a colosalei odăi și cu cît mai departe s'aria dînsa, cu atît mai slab devenia șgomotul castagnetelor, tot mai slab și mai slab, până-cînd în fine nici nu mai auziam nimic, nici nu mai vedeam, că dînsa unde se află. După aceea revenia din depărtare, pliscuitura castagnetelor devenia tot mai șgomotoasă, în fine erumpă cu toată puterea când figura dansatoarei apărea în părțile bogat luminate, dar' totdeauna în astfel de locuri, unde nici nu presupuneam. Apoi se apropia spre noi, rochia numai cît nu 'i-se atîngea de noi, plesnia cu castagnetele de te transpunea în delir, ear' din cînd în cînd întretresea unisona musică cu căte un țuitor strigat. Vocea îi era slăbuță, dar' totuși ne pătrundea până în suflet. După aceea se depărta de nou, se perdeea în semi-întunecimea odăiei, dispărea și earăși apărea, intenționat fugea din vederea ochilor noștri, dar' și ici și colo ni-se arăta din cînd în cînd, apoi nu am mai văzut și nu am mai auzit-o, ci numai o voce prelungită, plîngătoare, pătrundea până la noi, ca-și-cînd o tinără fată oftează un ultim oftat pe patul ei de moarte.

Boutraix și eu nu mai existam pentru dînsa.

— Ascultă aci, Sergy! — a continuat Inez. Îndată cum dai să eși din sala aceasta vei afla un coridor lung, strîmt și întunecos. (Eu văzusem acest coridor cînd am intrat). Vei merge mult prin el, dar' să fii cu mare precauțiune, căci pămîntul 'i-a putrezit de tot. Tu însă înainteați mai departe, mai departe! E foarte cu multe cotituri coridorul, dar' nu te teme nimic, nu poți să te rătăcești în el. Vei scorbîr scări, cari din etaj în etaj te vor conduce până în apartamentele suterane. Ici-colo mai lipsesc unele trepte, dar' amorul învinge ușor aceste pedeci, doar' vezi tu însuși, că nu au fost în stare s'o rețină nici pe slaba femeie, care pentru tine a venit aici. Tu mergi numai mai departe, mai departe! În fine vei ajunge la niște scări spirale, cari sînt deteriorate și mai mult încă, decît calea până la ele. Eu însă te voi aștepta la capătul din sus al scărilor și de acolo îți voi dirigia apoi pașii. Apoi să nu-ți fie frică de bufnițele mele, căci de lung și mult timp ele îmi sînt unicii prieteni. Bufnițele îmi cunosc vocea și dacă le provoc, se cară cu pui cu tot din criptă, care al meu lăcaș e. Tu să înaintezi numai mai departe, mai departe! Dar' apoi să și vii negreșit și nu mă face să aștept mult după tine... Vei veni după mine, așa e?

— Ori de merg? — a strigat Sergy. — Oh! mai bucuos moartea vecinică, decît să nu merg după tine ori-unde!... — Cel-ce mă iubește, acela să-mi urmeze mie, — a răspuns Inez și a erupt într'un ris de-ți îngheta sîngele.

Situația.

— Afacerea Bánffy-Horánszky. — Meetinguri.

Afacerea ivită între Bánffy și Horánszky a așfîțat și mai mult spiritele atît la liberali, cît și în tabăra opozițională. Horánszky în provocare 'și-a susținut prin secundanții sei dreptul de a clarifica afacerea, care e și de natură politică, pe terenul publicității. Astfel se crede, că în ședințele dietei din septemna aceasta se va desvolta un vifor uriaș din afacere.

În sărbătorile Crăciunului mai mulți deputați opoziționali s'au dus în provincie să agiteze contra guvernului și opoziția a aranjat mai multe meetinguri. Astfel de adunări s'au ținut în Zombor și Szabadka, apoi în Cluj, Eger, Alba-regală etc.

La meetingurile din Zombor și Szabadka a luat parte și contele Apponyi, rostind în ambele locuri discursuri. Apponyi a declarat, că e aderentul extinderei dreptului electoral, de oare-ce nu poate dăinui mult această stare, în care din 17 milioane numai 800.000 au drept de alege. Referitor la aplanarea diferențelor a zis, că aceasta numai așa se poate, dacă se delătura sistemul actual de guvernare. Numai acest mijloc radical poate folosi, ori-ce promisini și legături din partea guvernului sînt de prisos, căci tot nu se ține de ele. În acest guvern, care calcă volnic ori-ce lege, opoziția nu mai are nici o încredere.

Discursurile lui Apponyi au produs o vie impresie. Au mai vorbit apoi în Zombor deput. Drakulici sârbește și în Szabadka prepositul Mamusici în limba Bunevaților.

În adunări s'au luat rezoluțiuni desaprobatore față de atitudinea guvernului, cari vor fi prezentate în dietă.

În Cluj au venit la meeting deputatul Bartha, Hentaller și Barabás. Industriașii tineri, cari au luat parte în număr mare, au împărțit tipărituri, în cari cer lărgirea dreptului electoral. Deputatul Bartha a ținut un discurs mai lung, în care a zis, că și el dorește ca dreptul electoral să se extindă, apoi a osândit politica lui Bánffy și a declarat, că opoziția e decisă a apăra constituția până la cea din urmă picătură de sânge.

În clipita aceasta 'și-a îmbrăcat repede vîlul de morți și a dispărut, întunecimea din partea mai îndepărtată a sălei 'mi-a ascuns-o pe veci dinaintea ochilor.

Eu m'am repezit în calea lui Sergy și 'l-am înhățat tare de braț. Boutraix s'a recules grabnic, îndată-ce ajunsese în curat cu aceea, că unul dintre camerezii sei e în pericol. 'Mi-a venit și el în ajutor. Chiar și Bascara s'a ridicat din fotel.

— Domnule, — am zis către Sergy, — ca cel mai în vîrstă dintre noi doi, ca superiorul d-tale, ca amic și căpitanul d-tale îți interzic de a te mișca de aici nici un pas barem! Ori nu înțelegi, tu nenorocitul, că tuturor ne ești răspunzător pentru viața ta? Ori nu înțelegi, că această femeie, care — durere! — atît de răpitoare e, nu e altceva decît vrăjnic instrument în mîna oare-cărei cete de bandiți, care aici în acest grozav cuib de bandiți își ține ascunzătoarea și numai de aceea voește să ne despartă unul de altul, pentru-ca să ne nimicască? Oh! dacă tu ai dispune liber de tine, atunci 'ți-ăș înțelege jalnică rătăcire și nu așa face altceva, decît te-ăș compătimi; căci zău, în Inez se află totul ce trebuie, pentru-ca o astfel de jertfă să fie îndreptățită. Cugetă-ți însă, că dacă e să murim aici, atunci să nu ne lăsăm prinși în ce știu eu ce curse proaste, ci să ne vindem viața scump asasinilor. Sergy, tu în prima linie al nostru ești; tu nu ne vei părăsi!

(Va urma.)

Congresul național electoral.

Intrunirea pregătitoare.

Deputații aleși pentru congresul național al bisericii române ortodoxe, convocat pentru alegerea noului Metropolitan au sosit în mare număr la Sibiu. Conform convocării și usului deputații s'au întrunit azi la 3 ore în biserică din Sibiu-cetate, unde Il. Sa dl archimandrit și vicar **Dr. Ilarion Pușcariu** aduce la cunoștință, că consistorul metropolitan a denumit de **comisar** pe P. S. **Ioan Mețianu**, episcopul Aradului și propune să se aleagă o comisie de 5 spre a-l invita la ședință.

În comisiune se aleg deputații Dr. Il. Pușcariu, Mustea, M. Cîrlea, P. Truța și Budiștean.

Preasfinția Sa episcopul Mețianu, primit la sosire cu aclamațiune, arată, că scopul acestui congres este a se îndeplini scaunul văduvit de arhiepiscop și metropolit și salutând de bună venire pe deputați, declară întrunirea de deschisă.

Secretarul interimar L. Simonescu dă cetire raportului consistorului arhiepiscopian către consistorul metropolitan, prin care îl notifică moartea metropolitului **Miron**, și cetește convocătorul congresului. Ambele se iau spre știință.

Se designează deputatul **Dr. Alexandru Mocsonyi** ca să răspundă la cuvântul de deschidere al congresului.

Comisarul anunță, că deschiderea congresului se va face mâine la 9 ore, după serviciul divin, în sala comitatului, unde se vor ține ședințele.

Comisarul rugând pe deputați, ca în ziua, care se va fixa pentru votare, să aducă fiecare câte o ședule, cu numele celui-ce voește a fi ales de Metropolit, declară întrunirea pregătitoare de încheiată.

Programul congresului.

Eată pentru orientare programul congresului electoral:

Ziua a II-a.

Ședința de mâine.

1. Deputații se adună la biserică și invită pe comisar.
2. Serviciu divin: Liturgie cu chemarea duhului sfânt.
3. Comisarul deschide ședința cu o vorbire.
4. Un deputat îi răspunde comisarului.
5. Comisarul numește 3 notari interimali (1 din cler + 2 mireni).
6. Președintele provoacă pe deputații nou aleși să prezenteze credenționalele. În scopul acesta se cetește catalogul lor. Credenționalele se alătură la actele electorale.
7. Se constată, dacă este prezentă majoritatea absolută (61) a tuturor deputaților, ca congresul să poată aduce concluzie.
8. În scopul acesta se cetește conspectul deputaților aleși și verificați în sesiunea ordinară dela 1897, precum și a celor nou aleși.
9. Fiind membrii prezenți în majoritate absolută, congresul se constituie, suspendându-se ședința pe 10 minute.
10. Alegerea notarilor 3+6=9, dintre cari se designează unul de notar general.
11. Alegerea comisiunii verificătoare, 3+6=9.
12. Se aleg 3 scrutători.
13. Presentarea actelor electorale cu toate hârtiile aparținătoare. Se predau comisiunii verificătoare.
14. Eventualele concedii. Se resolvează îndată.
15. Anunțarea ședinței proxime.

Ziua a III-a.

Ședința a III-a.

1. Autenticarea protocolului și eventualele prezentări.
2. Raportul comisiunii verificătoare.

Ședința a IV-a.

1. Autenticarea protocolului.
2. Curenții.
3. Notarul general prezentă:
 - a) trei liste cu numele deputaților din arhiepiscop și diecesc (§. 155);
 - b) ședule cu numele fiecărui deputat în ordine alfabetică și în 2 pachete: 1. arhiepiscop, 2. diecesc (§. 157 pt. 4);
 - c) o listă generală alfabetică a tuturor deputaților (§. 157 pt. 6);
 - d) registre de votare în 3 exemplare (§. 157 pt. 9).
4. Listele se ceteș și autenticează.
5. Se constată cei prezenți: a) arhiepiscop, b) diecesc, și se statoricește paritatea.
6. Ședulele cu mai mulți deputați prezenți se aruncă în urnă, una câte una după catalogul respectiv.
7. Președintele mestecă ședulele și scoate plusul, declarând pe cei scoși din urnă fără vot.
8. Se ceteș listele celor rămași și se autenticează, constatându-se majoritatea absolută (§. 157 p. 10).
9. Scrutinătorii se așează lângă urnă.

10. Președintele arată că urna este goală.

11. Notarul general cetește lista alfabetică verificată, și fiecare deputat provocat aruncă ședulele în urnă.

12. Președintele numără ședulele punându-le în altă urnă.

13. Scrutiniu: Președintele scoate câte o ședule. Cetește numele alesului și scrutătorii îl induc în registre.

14. Comisarul anunță rezultatul (făcându-se eventual alegere restrinsă, §. 157 p. 11) și proclamă pe cel ales de arhiepiscop și metropolit.

15. Alesul fiind prezent mulțumește, dacă nu e de față îl invită o deputațiune de 9.

16. Ședulele se ard în prezența deputaților (§. 157 p. 9).

17. Congresul alege o comisiune pentru redactarea reprezentăției la Maiestatea Sa (§. 157 p. 13) în scopul întăririi.

18. Eventual se alege o deputațiune de 5, care să o aștearnă prin guvern.

Altă zi.

Ședința a V-a.

1. Autenticarea protocolului.
2. Raportul comisiunii pentru redactarea reprezentăției.
3. Eventual asemnarea anticipativă a speselor comisiunii pentru așternerea reprezentăției.
4. Congresul se declară în permanență.
5. Autenticarea protocolului, cu adusul, că ședința proximă se va anunța de presidiu.

Ședința a VI-a.

Convocare nouă.

1. Răspunsul Maiestății Sale, eventual raportul comisiunii pentru așternerea reprezentăției.
2. Statorirea programului de introducere:
 - a) utrenia în bis. catedrală;
 - b) deputații aduc pe alesul la biserică;
 - c) Metropolitul ocupă locul destinat la treptele scaunului arhiepiscop;
 - d) comisarul cetește cuvântul de introducere împreună cu actul de întărire;
 - e) alesul răspunde;
 - f) preoțimea pregătită pentru liturgie, conduce pe Metropolit la scaunul din mijlocul bisericii, unde se îmbracă în ornate bisericesti;
 - g) se începe liturgia. Alesul pontifică;
 - h) congresul întreg petrece pe arhiep. și metropol. la reședință;
 - i) acolo 'i-se prezentează congresul, consistoarele și alte corporațiuni;
 - j) congresul se întrunește din nou pentru terminarea agendelor;
 - k) se statoricește speșele și diurnele deputaților;
 - l) dispoziții pentru autenticarea protocolului;
 - m) comisarul închide sesiunea;
 - n) un deputat îi mulțumește pentru conducere.

Industria de casă a femeiei române.

Vorbirea rostită la deschiderea adunării generale a Reuniunii femeilor române din comitatul Hunedoarei de către d-na presidentă

Elena Hosszu-Longiu n. Pop.

Onorabilă adunare generală!

Vă salut din inimă și vă mulțumesc totdată, că ați binevoit a osteni la această adunare, pentru-ca seamă să vă dăm de progresul făcut și să statorim earăși pe un an întreg programul de muncă al acestei instituțiuni culturale.

Înainte însă de a trece la agendele oficiale, nu pot să nu dau expresie, dela acest loc, profundei noastre dureri, pentru trecerea la cele eterne a augustei noastre Suverane.

Bunul Dumnezeu să trimită consolarea sa cerească augustului nostru Monarch, ear' adormitei Împărătese-Regine dulce să-i fie odihna, între cei aleși ai Domnului!

În veci pomenirea Ei!

(La această parte a vorbirii, întreaga adunare s'a ridicat, astfel dând expresiune condolenței sale).

Onorabilă adunare generală!

Anul ce a expirat a fost primul, în care comitetul d-voastre a făcut încercări, ca să pună în praxă adevăratul scop, pentru care această Reuniune s'a înființat.

Precum bine vă este cunoscut d-voastre, ținta acestei Reuniuni este, să adune capitalul necesar, pentru-ca să poată fi cu timp un factor puternic, întru dezvoltarea industriei de casă a țerancelor române.

La toate popoarele culte, vedem lamura inteligenței, până la treptele cele mai înalte sociale, spriginind industria națională.

Așa de exemplu în *Belgia*, unde se țes cele mai splendide dantele, care

în Europa întreagă sunt căutate și admirate pentru rarea lor frumseță și arta desvîrșită cu cari sunt lucrate, ca industrie națională, care aduce venit imense țerei, este promovată de cele mai înalte dame, în frunte cu însași suveranii țerei.

În vecina *România* vedem o altă regină, îmbrăcată în borangic și iie cusută cu fir și împodobită cu pui și alțițe, de mâinile măiestre a țerancelor ei.

Vedem pe poeta *Carmen Sylva* înălțând pictorescul port românesc la rangul de îmbrăcăminte de gală, pentru cele mai strălucite festivități de curte.

Ne este cunoscut, cum la dorința ei s'au înființat mulțime de ateliere de țesut și cusut, unde sute de mâni sunt ocupate, ear' frumoasele lor creațiuni sunt exportate în țeri străine, aducând cinste și folos industriei române.

De un astfel de ideal au fost încalțate inimile noastre, când înainte de asta cu 11 ani ne-am constituit în această Reuniune!

Modestul capital adunat în acest restimp depune mărturie, că nisuițele noastre răsunet au aflat în cercurile românești.

Frumoasele scrisori, primite cu ocaziunea exmiterii listelor pentru sporierea fondului Reuniunii, dela prelații noștri și alte persoane distinsă a societății române, vor rămân deoparte acte prețioase în arhiva Reuniunii, de altă parte ne pot servi de încurajare în viitor.

Este unica Reuniune la noi în țeară, care 'și-a pus drept program *spriginirea și dezvoltarea industriei noastre naționale!*

Firește, tot începutul e greu, dar' cu ajutorul lui Dumnezeu și hărnicia noastră, sperăm a ajunge la țintă.

Rămâne în sarcina dlui secretar să vă spună în raportul seu, într-un cânt anul expirat ne-a apropiat de scopul nostru.

Eu, salutându-vă încă odată cu toată căldura inimii, declar adunarea generală de deschisă.

Micii tirani.

— Scrisoare particulară. —

Sbirii lui Bánffy în comitatul Hunedoarei. — Scoaterea notarilor români din slujbă. — Volnicile solgăbirilor. — Prigonirea poporului.

De pe *Murș*, Decembrie 1898.

Multă dreptate are falnicul nostru fruntaș *Francisc Hosszu* din Deva, care cu fruntea sânină, negenat, a spus verde în congregațiune tot ce simte neamul românesc până la unul.

A spus greutățile și suferințele ce îndurăm și a descoperit noului fișpan toate neîndestulirile poporului român, de peste 90% în acest comitat, ca să spună și el la rindul seu celor, pe cari îi reprezintă, că nu avem încredere în nime dela ocărnuire, că nu ne putem plînge nimăru, pentru-ca mașter sîntem traciați, ba gemetele și suferințele noastre nu că nu sînt ascultate, dar' sînt înăbușite și sugrumate chiar și cu baionetele.

Astfel în această țeară ocărnuită de *Tisza-Bánffy* — noi nu avem și nu mai putem aștepta nici o mângâiere!

E destul să spui că ești Român, pentru-ca să fii persecutat! Pentru-ca toți tot astfel lucră, de sus până jos, ba mai mult excelează în aceasta cei din mijlocul poporului, în primul rînd solgăbirii, aceste sbiciuri rămase dela *Atila*.

Nimerit a răspuns *Țiganul* provocat să mergă din drum, că vine împăratul: »Las să vină împăratul, că doar' nu vine solgăbirul!»

Această spaimă înfricoșată, această teamă din timpul barbarismului, e transplantată ca o ereditate tristă în bietul și blândul popor român până în zilele noastre și nu e mirare. Pentru-ca solgăbirii de astăzi încă persecută până la extrem elementele nemaghiare și cu deosebire pe noi Români.

Un *Fodor* în *Orăștie* și un *Goro* la *Ilia* persecută până și panticile de pe pieptul și din părul fetițelor de român, ear' *Beke* din *Geoagiu* și ortacul seu din *Baia-de-Criș* ne-au dat dovezi elatante de ura ce o au contra națiunilor nemaghiare, afară de *Jidovi*, cari s'au asimilat lor spre a le stăpâni casa, masa, moșia și țeara.

Eată câteva detalii din vieța acestora:

Hön, solgăbirul din *Ilia*, îndată-ce puse piciorul în seară a și început opera de persecuțiune, ca pe ruinele bieților Români să-și ridice nepotismul.

Basat pe aceasta suspendă pe notarul român *Partenie Crișan* din *Lăpușnic*, care a trebuit să iee frunza în buză, ca să facă loc pentru tatăl dlui solgăbiru — un învățator bătrân în pensiuie.

Acum în timpul din urmă suspendă fără nici o cauză pe notarul *Iosif Cristea* din *Dobra*, și 'l-au înlocuit cu *Hits Károly*, fost »vgyázó» în casarma finanților.

Are acesta destule bravuri ce taie în carnea Românilor, ca pedepsirea învățătorilor din *Dobra* cu câte 50 fl., pentru niște hârtii colorate, cari deși nu erau legate la oaltă, el vedea în ele niște steaguri românești — un pericol mare. El persecută colindătorii, ba chiar dătinile românești. Multe isprăvuri s'au scos la lumină, ce numai spre laudă nu-i pot servi.

Toți din toate părțile ne persecută, toți ne desprețuesc și ne maltratează zilnic și la toate acestea, noi stăm cu mâinile în sin... și tot noi sîntem răsvăritorii!

Ce să zicem de generosul solgăbiru al *Hațegului*, care pare a întrece pe toți colegii sei?!

Dl *Piets Sándor* are merite patriotice nevestate, ear' acestea 'și-le-a câștigat prin servilismul seu față de ocărnuitor și pentru serviciul făcut în detrimentul prea blândului popor românesc.

Un cunoscut de pe acolo, scandalizat de purtarea acestuia, ne descopere multe de toate despre acest solgăbiru, care excelează în toată privința:

Excelează în persecutarea și intimidarea poporului român; în ștergerea școalelor confesionale românești; în pensionarea și disciplinarea preoților și învățătorilor românești; în pensionarea notarilor de român și înlocuirea lor cu prieteni de ai lui, cari sînt aviași la un os de ros, cari nu mai capătă în alt loc servicii, căci astfel s'au învrednicit.

Acest aprig cărmăciu — care ar face și din petri Unguri cu pinteni — 'și-a început opera cu axioma: »*Românii trebuie scoși și delăturați din toate oficiile și slujbele.*»

Opera aceasta 'și-a început-o cu notarul *Ioan Grecu* din *Bățălar*, un om cu stare lucrător și cu trecut bun. Atăta 'la și canat, persecutat și amenințat, cercetări peste cercetări, vizitări peste vizitări și pedepse peste pedepse, încât bietul om — după-ce 'la și suspendat — 'și-a cerut însuși pensionarea.

Ear' în locul acestui om onest, moral, de omenie și cu avere — așează pe un biet sărac în toată privința, frate de cruce al seu și dintr'un oraș cu el — un om a cărui sticlă de un litru de spirt se golește ca oala lui *Leonat* din poveste. Și numai după aceea se apucă de lucru, da apoi să vezi oameni regulați și puși la rașon de vrednicul notar, mare inimic al alcoolului, care nu-l poate suferi în casă.

La Ruși, în vara trecută a pus de notar pe un *Jidov*. Deși erau vre-o 10 concurenți de creștin, totuși înaintea dlui solgăbiru alt neam nu are trecut, pentru-ca acela e asimilat și se numește »uj magyar».

Acum ce 'i-a venit în gând dlui solgăbiru? Mai sînt în acel pretoriat doi notari români; vrea să-și șteargă, să-și alunge și pe acestia.

Propus și făcut! În anul trecut s'a apucat de notarul *Zepa*, earăși un om cu stare, activ, cu trecut bun. Cercat-a noduri în papură, apoi șicanări și persecuțiuni — până-când în zilele trecute 'la suspendat. Sigur că îl va înlocui ca pe *Grecu*! Halal de astfel de oameni, cari umblă ca să-și preamărească puterea și averea pe ruinele deapropoelui.

Pofta însă nu 'și-a stîmpărat-o, căci mai este la *Sfântă-Măria-Orlei* notarul român *Cornea*. Acum după-ce îl șicanază în tot chipul, se pune îndrăzneț solgăbiru și îl provoacă și pe acesta ca să-și ceară pensiunea sau îl suspendează (!).

Este de însemnat că dl *Cornea* este unul dintr'acei rari notari, care este laudat pentru merite, pentru acuratețea sa și exemplara purtare a cancelariei — prin diplomă de recunoștință tocmă de către ministrul r. u. de interne, ba acestea 'i-le-a comunicat — cu alte distincțiuni — tocmă solgăbiru *Piets Sándor*. Dar' fiindcă propusul trebuie executat și cel de pe urmă Român trebuie sacrificat — ca dl solgăbiru să nu aibă spini în ochi, când se adună notarii la porunci, trebuie vrînd-nevrînd să se mulțumească, altcum îl suspendează, pentru-ca din ură ațită și poporul contra lui.

Dl *Cornea* e un om cu avere, are o diligență rară și o cancelarie de model, ceea-ce ori-cine va fi succesul seu

nu va fi în stare să probeze nici chiar dl solgăbiru.

Va avè el și aci vre-un tras-impins ca să-și așeze, cum bună-oară a avut scriitorul ce în luna trecută după-ce adună vre-o câteva sutuțe de florini de pe spatele bietului popor românesc o luă la sănătoasă, dar' neavînd norocul lui *Krivány* 'l-au prins și azi se află în închisoare. De altcum 'i-se știu intențiunile dlui solgăbiru!

Cu dl *Cornea* se gată notarii de român în acel mare pretoriat și nu e speranță ca să se mai poată căpeta un altul, pentru-ca împrejurările și sistemul de astăzi dictează ca poporul românesc să plătească birurile și sarcinile ne mai pomenite de grele, să susțină din sudoarea sa căți trași-impinși... bețivi... depravați și oameni imorali, ear' oamnenii noștri cu caracter firm, morali, modesti și activi trebuie să rămână pe strade.

Apoi mai vorbească *Piets* — care acum își face mendele după plac — de *libertate, egalitate și frățietate*, căci îi vom răspunde arătându-i persecuțiile ce le îndură poporul român...

Dl *Cornea* ar face bine, ca să le descopere toate acestea fișpanului, ba chiar ministrului, ca cu atât mai dovedit să se arete pe față persecuțiunile de tot felul ce zilnic le îndurăm.

Basat pe acestea nu bătrânețele, nici nedestoinicia în oficiu, ori timpirea minței, — precum dl solgăbiru găsește nod în papură, — ci *ura de rassă* îl nutrește, pentru-ca și notarul *Fekete* din *Riul-de-mori* e cu mult mai bătrân ca *Cornea*, apoi *Ajtay* din *Kitid* a fost notar când s'a născut *Cornea*, dar' sînt tolerați, pentru-ca sînt de rassă — ba chiar și dacă ar vrea să le facă ceva nu cutează... căci îi miroasă...

Astfel Românul cinstit, laudat, activ, neavînd proptele, cu toate calitățile bune trebuie să se pensioneze, fără de vreme, pentru-ca e nesuferit și *cabinetul negru* o pretinde aceasta.

Nu fără merite s'a împărțit dl solgăbiru, la *Hunedoara*, de fluierăturile mulțimei. A și luat-o atunci la sănătoasă.

În puține cuvinte să vă împărtășesc și durerea dlui solgăbiru pentru mult asupritul popor românesc:

Poporul din *Covragiu* și *Ganțaga* în considerarea marelui incunjur de pe la *Bretea* 'și-au construit un pot peste *Strei*, ca să treacă apa să mergă la câmp și la *Hațeg*. Proprietarilor (unguri) podului dela *Bretea* nu le-a convenit, căci au perdut vama. Au ridicat deci acuză contra lor.

Solgăbirii de până aci au crezut în necasul și sărăcia poporului, dar' viteazul *Piets* 'i-au oprit de-a mai merge la *Hațeg* peste pod, decât numai la munca câmpului și 'i-au silit să mergă pe la *Bretea* circa 5 kilometri, să plătească acolo vamă și să se întoarcă îndărăt pe partea cealaltă de apă în sus, asemenea vre-o 5 kilometri până ajung în drumul ce duce la *Hațeg*, unde zilnic au trebuință să mergă, și care dela *Covragiu* abia ar fi un kilometru. Astfel bietul om trebuie să facă 10 kilometri în loc de unul. Vedeți cât e de milostiv dl solgăbiru!? Ba din îndurarea sa cea mare le-au luat și dreptul dela apă, *dreptul de pescuit!*

Și dacă poporul a îndrăznit a călca această poruncă 'l-a pedepsit cu sume considerabile, ca să știe că are stăpân; ear' dacă a îndrăznit să-și caște gura de apărare 'i-au tîrit cu gendarmi, pe podul lor, la judecătoria cercuală din *Hațeg*.

De ce n'a silit harnicul solgăbiru pe gendarmi ca să ducă oamenii legați pe podul dela *Bretea* sau pe podul dela *Covragiu*? Vedeți dar' egala îndreptățire cum o respectează organele lui *Bánffy*! cu devisa: »ce mie 'mi-e slobod, ție nu 'ți-e iertat!»

Despre altele am să vorbesc cu altă ocaziune, pentru-ca multe 'mi-s'a descoperit, cari pe deoparte îl preamăresc și înalță înaintea amicilor sei de principii, dar' îl degradează înaintea oamenilor drepti și morali.

E de notat că dl solgăbiru e din *Brad*, ba se vorbește că și la școală a învățat acolo.

Avis dlor *Zărendeni*, cari atât de tare îl spriginiau odată. **Spic.**

Cronica zilei.

Sibiu, 28 Dec. n.

Monument lui Șaguna. Din frumoasa mișcare, ce s'a pornit de a aduna mijloacele pentru ridicarea unui monument marelui Șaguna mai amintim, că corpul învățătoresc dela școlile noastre elementare din Brașov a adunat 72 fl. și a decis totodată să facă colecte și între elevi și eleve, cari se contribuie benevol cu cât vor pute dela 1 cr. în sus.

La adunarea sumei de 72 fl. au contribuit membrii corpului învățătoresc cu următoarele sume:

Ioan Aron, director 13 fl., Ioan Dariu, învăț. 10 fl., Ioan Vătășan, dir. subst. 3 fl., Nicolae Oancea, învă. 5 fl., Zosim Butnar, învă. 4 fl., Candid Mușlea, învă. 5 fl., Nicolae Bărsan, învă. 6 fl., Ștefan Popovici, învă. 6 fl., Nicolae Stoicovici, învă. 3 fl., Candin Groza, învă. 4 fl., Iosif Aron, învă. 3 fl., Ioan Lacea, învă. 3 fl., d-na Elena Rus, învă. 3 fl., d-soara C. Stoica, învă. 4 fl.

Pe lângă acestea dl Dariu a mai pus la dispoziție cărți școlare din cele edate de d-sa în preț de 211 fl. pentru a se vinde în favorul aceluiași scop.

Eată un exemplu frumos, ce ni-l dă corpul învățătoresc și care ar trebui să fie urmat de toți învățătorii noștri!

Totodată amintim, că pe lista pusă în circulare în Sibiu s'a adunat 778 fl., ear' din afară au sosit la consistar dela singuratici alle câteva sute fl.

Chirotesire. Dl Iosif Morariu, fost paroch în Cubin, diecesa Caransebeșului, ear' acum denumit și întărit protopresbiter al tractului Dobra, a fost chirotesit întru protopresbiter prin P. S. Sa dl episcop al Aradului Ioan Meșianu.

Secretar la instit. »Albina« a fost ales în ședința direcțiunei de azi tinêrul avocat Dr. Ioan David.

De pe Câmpie ni-se scriu următoarele: În 20 l. c. st. n. poporul român din cercul notarial Cianul-mare, Beul-de-Câmpie și Sânicobul-de-Câmpie au avut o zi de mare bucurie, vîzînd reabilitat în oficiul seu de notar spectatul domn Gregoriu Pop, care încă în 4 Mai 1897 a fost suspendat din oficiu în urma acuzelor și intrigilor subnrotului seu Bonca Ilyés de origine Român din Beul-de-Câmpie, dar' cu simțăminte cavaleresti moderne à la Pituk Béla. Din biografia și trecutul acestui reneșat atîta știu, că prin faptele lui fiind silit a părăsi școlile din Blaj, a fost susținut la câteva școlae din Cluj (unitari) prin grația superintendentului reformat Szász Domokos, apoi a luat în căsătorie o Unguroaică reformată de clasa medie, prin urmare a fost imposibil ca în unul ca acela să mai palpiteze cât de puțin sânge românesc, și așa numai unul ca acela a mai putut se păsească cu intrigi și acuse asupra șefului seu, se înțelege că scopul lui cel mărșav 'i-a fost, ca pe dl Pop să-l suspendeze pentru totdeauna, și se rămîna el ca notar, dar' D-zeu nu 'i-a ajutat. Pertractările și investigările în urma acuzelor nedrepte pe la comite, vicecomite, protopretor, ba până și la minister în contra dlui Pop, care a fost Român, cu simțămînt curat românesc și drept, fiind acuzat chiar și cu aceea între alte multe că e daco-român și că abonează Tribuna, au recerut chiar un an și acuzi 8 luni.

Cu toate acestea, în butul tuturor opintirilor de a-l trînti și a-l substitui prin altul neromân, precum cugetau contrarii dînsului de moarte, nu 'și-au putut ajunge scopul, căci D-zeu a ajutat dreptăței și a trebuit să învingă, ear' noi ne bucurăm că-l putem saluta earăși în fruntea cercului notarial, și-i dorim din inimă curată în oficiul recupat țaria, constanța și perseveranța, ear' intrigantului și tuturor celor de o pînură cu el blăstîmul neamului și vindicta divină conform faptelor lor.

Iustus. În vederea, că acest scop nu se poate atinge decât prin înființarea de biblioteci populare pe lângă școlaele primare din comunele rurale, din cari avem un număr însemnat de începuturi serioase biblioteci înzestrate cu scrierile cele mai alee și cu o limbă curat românească... decidem: Să înființăm acum deodată un număr de 320 biblioteci populare pe lângă școlaele rurale etc.

Știri mîrunte. De câteva zile în Sibiu s'a început patinajul. În Ungaria s'a început o febrilă mișcare, ca să se planteze pomi »Elisabeta« în amintirea deodată Impărătese-Regine. Agentul Hirsch Bernât din Budapesta a furat și a înșelat peste 100.000 fl. și apoi — a dispărut.

Vrednicul protopop T. Ciortea prin o vorbire înfulețită a descris viața bogată în fapte a Monarhului nostru și a

preamărit loialitatea poporului român. La urma vorbirei a spus, că ieri, la 1 Decembrie s'au implinit 51 ani, de când marele Andreiu Șaguna a fost ales de Metropolit în sala comitatului din Turda; a propus, ca din acest incident să se pună temelie unei fundațiuni filantropice.

Poporul întreg a primit cu nedescrisă însuflețire propunerea protopopului Ciortea, care însuși a deschis colecta pentru fundațiune, dărînd suma de 7 fl.

E înălțător faptul, că deodată cu expresia loialității ce o păstrează Românii Impăratului-Rege, cu aceeași sfințenie de sentiment au dat primosul cuvînt Archiereului bisericeii române gr-or. Laudă se cuvine bravilor Români din protopopiatul Turzei!

Necrolog. Ferdinand Dorstenstein, cel mai bătrîn culegător-tipograf din Sibiu a răposat luni, în etate de 74 ani. În mormîntarea s'a făcut azi, Mercur, în cimiterul romano-catolic din loc.

Oficerii ruși în Iași. Duminecă au sosit în Iași oficerii ruși din regimentul comandat de M. S. Regele Carol, colonelul Grigori Casenco și căpitanul Mihai Bogoslovski, veniți în țeară ca să se prezente M. S. Regelui. La Ungheii au fost întimpinaiți de colonelul Musteață și căpitanul Corjescu, plecați într'un tren special înaintea lor. La gara Iași au fost primiți de dl consul rusesc și dl prefect de poliție Penescu, de unde s'au dus la consulatul rusesc. La ora 6.30 a avut loc un banchet în localul cercului militar, unde au asistat: d-nii consul rusesc, prefect de poliție, general Iarca, colonel Stamatopol, comandantul pieței, locot-colonel Musteață, colonel Alexandrescu, directorul școlaei militare, locot-colonel Teișanu, major Anghelescu, major Tarnoski, maior Popovici veterinar, maior Petrescu, maior Rencescu, căpitan Corjescu.

Dela banchet la ora 9.30 oficerii ruși întovărășiți de dl consul, prefectul de poliție și general Iarca, s'au dus la teatru unde au stat până la ora 10.30, de unde s'au dus de nou la consulat și de acolo la hotel Binder, unde au dormit.

Azi, cu trenul de 8.5 dimineața au plecat spre București. La gară au fost petrecuți de toate persoanele ce asistară la banchetul dela cercul militar.

Linie ferată pe malul Mării-Negre. Printre inginerii români din Constanța se vorbește despre un proiect de linie ferată pe malul Mării-Negre dela Constanța până la Constatinopol. »Timpul« crede că acesta să fie motivul, care a îndemnat pe mai mulți bancheri germani să ofere comunei Constanța un împrumut de 10 milioane pentru lucrări de edilitate și înfrumșetare.

Fotoplasticul dlui K. Metter, instalat în strada Cisnădiei nr. 24 ne ofere privilegii interesante și atrage tot mai mulți vizitatori. Azi se mai poate vedea Grecia, apoi de mâne incolo până Duminecă urmează palatele feerice a lui Lud. II. de Bavaria.

Tot acolo se află și un fonograf, care reproduce arți din diferite opere și marșuri etc.

Fotoplasticul e deschis zilnic dela 4—10 ore seara.

Biblioteci populare în România. »Monitorul Oficial« dela 2/14 Dec. publică decisiunea ministrului român al instrucțiunei publice, prin care se dispune a să înființa acum deodată 320 biblioteci populare pe lângă școlaele rurale din tot atâtea localități. Bibliotecile, după cum am amintit la timpul seu, vor funcționa sub direcțiunea învățătorilor dirigenți și vor sta la dispoziția tuturor cetitorilor din comună. Costul scrierilor, cum și cheltuelile de cartonare, expediare etc, se vor acoperi din fondul de 500.000 lei, prevăzută în budgetul cassei școlaele. Eată cum își motivează dl ministru această decisiune a sa:

»În dorința de-a pune la dispoziția țeranilor cunosători de carte mijloacele pentru întinderea cunoștințelor lor usuale, pentru întărirea și înălțarea simțămîntului lor de oameni și de Români, de-a limpezii într'înși ideea de drept și datorie, de a-i pune în stare să deslege problemele de cari se isbesch în calea vieței lor, în fine de-a le deschide sufletul pentru frumosa, bine și adevăr;

»În vederea, că acest scop nu se poate atinge decât prin înființarea de biblioteci populare pe lângă școlaele primare din comunele rurale, din cari avem un număr însemnat de începuturi serioase biblioteci înzestrate cu scrierile cele mai alee și cu o limbă curat românească... decidem: Să înființăm acum deodată un număr de 320 biblioteci populare pe lângă școlaele rurale etc.

Știri mîrunte. De câteva zile în Sibiu s'a început patinajul.

În Ungaria s'a început o febrilă mișcare, ca să se planteze pomi »Elisabeta« în amintirea deodată Impărătese-Regine.

Agentul Hirsch Bernât din Budapesta a furat și a înșelat peste 100.000 fl. și apoi — a dispărut.

Vrednicul protopop T. Ciortea prin o vorbire înfulețită a descris viața bogată în fapte a Monarhului nostru și a

VIATA SOCIALA.

Invitare.

Inteligenta din Brebul aranjează în 8 Ianuarie st. n. 1898, în localitatea școlaei române petrecere cu joc. Bilete de intrare: pentru persoană 80 cr., pentru familie 1 fl. 80 cr. Începutul la 8 ore seara. Pentru comitetul aranjator: Dr. Petru Mladin. Emil Tanădi. Venitul curat este destinat pentru înființarea »Bibliotecii școlare«. Oferte benevole să primesc cu mulțumită și se vor cuita pe cale ziaristică.

Mai nou.

Dueluri en masse.

În afacerea iscată între secundanții lui Bánffy și cei ai lui Horánszky s'a stabilit, că e destul dacă ducelază unul câte odată, anume contele Károlyi cu Fejérváry și Szemere cu Gajári.

În duelul prim, cu pistoale, Fejérváry a pușcat fără să nimerască; pistolul lui Károlyi nu s'a descărcat.

Duelul dintre Szemere și Gajáry s'a făcut cu săbii. Szemere a primit două lovituri grave la cap; Gajári a fost rănit la braț.

În afacerea dintre Horánszky-Fejérváry martorii cestui din urmă nu permit satisfacție până-ce Horánszky nu-și va fi finalizat afacerea cu Bánffy.

Martorii lui Horánszky declară, că Horánszky nu are față cu Bánffy nici o afacere neaplanată.

În afacerea Horánszky-Gajári martorii fac aceleași declarațiuni.

Azi s'a făcut un duel cu săbii între deputatul Kubik și Kennedy, redactor la »Pesti Hirlop« (ziarul acesta a fost scris că Kubik era să bată pe Bánffy în dietă, în ședința, când s'au amînat ședințele. Red.)

Din dietă.

Ședința dietei a decurs și azi în liniște. Presidentul Madarász, a cerut și a primit autorizarea ca să exprime din prilejul Anului-Nou urările camerei înaintea Mariestăței Sale.

Bibliografie.

„Călinarul Poporului“

— Voci de presă. —

»FLOARE-ALBASTRĂ«.

E anotimpul călindarelor.

În românește până acum n'a apărut decât acesta, și probabil că el va fi până la sfîrșit cel mai potrivit scopului pe care 'și-l-a propus, dintre toate călindarele cari vor apăre de acum înainte în țeară.

Această specialitate de publicistică a ajuns în vremea din urmă un fel de mijloc de spectacul. Se pune materia călindaristică, vro câteva anecdote, câteva nuvele și poezii ca vai de lume, și eată călindarul gata.

Publicația »Tipografiei« din Sibiu face o fericită excepție și merită să o relevăm. »Călinarul Poporului« e, cu adevărat, scris pentru poporul român, e o mică cronică a evenimentelor petrecute în țerile locuite de Români, un modest dar puternic îmbold de îmbăbătare la luptă, de înflăcărare a sentimentului patriotic.

Din cuprînsul literar remarcăm, »Răvașul nostru«, cronică mișcării naționale de peste munți, dela Septembrie 1897 până la Septembrie 1898.

Poesiile, anecdotele, nuvelele, tot ce formează cuprînsul literar al călindarului, sînt scrise într'o limbă frumoasă, simplă, curgătoare, așa cum vorbește țeranul român.

Redactorii »Tribunei«, cari au redijăat compunerea acestui călindar, pot să fie mîndri de modesta lor lucrare. În temei labor.

Așa modest cum este »Călinarul Poporului« va fi încă unul din puternicele mijloace de educație națională, și ca Români trebuie să încurajăm tot ce se produce în direcția aceasta.

LIGA ROMÂNĂ.

»E un călindar drăguț, interesant și instructiv, care n'ar trebui să lipsească din casa nici unui Român doritor de a fi în curentul afacerilor românești de peste munți.

El confîne o parte călindaristică și tarifară, obicinuită în călindar, apoi urmează o serie de articole, cum sînt cele următoare: Dela 1848, Andreiu Murășanu (poetul anului 1848), Eu

'mi-s, esc și sînt Român, de I. Dariu, Teară fără bătrâni, de al V. A. Urechii, etc.

Sub titlul »Răvașul nostru«, călindarul publică cronică întregă a cauzei naționale. O serie de bine reușite ilustrațiuni dau publicațiunei un aspect cât se poate simpatice.

»Tipografia«, societ. pe acțiuni în Sibiu.

A eșit de sub tipar: Călinarul Poporului pe anul comun 1899.



Dela 1848, (din prilejul aniversarului al 50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj. Andreiu Murășan, poetul anului 1848 (cu 2 ilustrațiuni).

Fabulă arabă.

Eu mi-s, esc, și sînt Român, poesie de I. Dariu.

Teară fără bătrâni, poveste de V. A. Urechii.

Anecdote.

Doine și icone din lumea românească. (Limba, portul și moșia).

Doine și strigături populare: De pe Mureș; De pe Tîrnave; De pe Olț; De pe Someș; De pe Criș; Din părțile Năsăudului; Din Munții Apuseni; Din Bănat; Din Țeara-Oașului; Din Bihor; Din Bucovina, România (Oltenia și Moldova), Basarabia și Macedonia.

Răvașul Nostru, cronică întâmplărilor din Septembrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 47 pagini, cu următorii subtitluri:

Cauza națională, afaceri culturale, afaceri bisericesti, afaceri economice, frunțași român, morți, dela fraji, stări grele pretutindeni, etc.

Economie: Cum s'ajungem la mai bine? — Unele reguli pentru grijirea sănătăței. — Povește.

De ris.

Tîrgurile din Ungaria și Transilvania etc.

Ilustrațiuni.

1. Andreiu Murășianu, portret. 2. Casa în care s'a născut A. Murășianu. 3. Un băiaș român, din Bucium-Șasa. 4. Dela Stăna-de-Vale: Reședința și capela Episcopului Pavel. 5. Un Român »mărginean« călare. 6. O Romăncă din jurul Sibiuului. 7. O fetiță (coristă) din Bistrița. 8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinăre din Suciul-de-sus (între Lăpuș și Ciblet). 10. Un țeran român din Bănat. 11. Scenă din Seliște (l. Sibiu). 12. Dela Stăna-de-Vale: case de locuit pentru oaspeți. 13. Români din Șiria (l. Arad). 14. Dela Stăna-de-Vale: »Biserițuța« (o stîncă). 15. — »Moara dracului«. 16. † W. E. Gladstone (portret). 17. † Prințul de Bismarck. 18. Impărăteasa-Regină Elisabeta.

În estan călindarul e cu o întregă coală mai voluminos decât anul trecut, estînzîndu-se pe 143 pagini. Prețul însă e tot cel vechiu: 20 cr. plus porto postal 5 cr. A se adresa: »Tipografia«, societate pe acțiuni în Sibiu Strada Poplăcei 15.

Sosiți în Sibiu.

În 28 Decembrie n. 1898.

Hotel »Impăratul Romanilor«: Pop de Băsești, proprietar din Băsești; Dan din Făgăraș, Medeanu din Sebeșul-săseș, Măneștii din Tîrgul-Murășului, Popovici din Oravița, Dr. Patîci din Timișoara, Păcurariu din Ilia-murășană, Herman din Dej, Mangra din Arad, protopopi; Onu, Velicu, Truța, Ciorogariu, din Arad, Drăgălina din Caransebeș, Rotariu din Timișoara, Lengeru din Brașov, Traiță din Oravița, Pap din Beiuș, Dr. Bădescu din Caransebeș, Dămian din Brașov, Dr. Meșianu din Zernești, advocați; Burdea, primar din Caransebeș; Cîrlea, notar public din Arud; Popovici din Arad, Dan din Zernești, Barzu din Caransebeș, preoți; Bogoevici, secretar din Budapesta.

Hotel »Meltzer«: Bărsan, proprietar din Hațeg; Ciotea din Arad, Dr. Oprîșa din Brad, profesori; Angeleson, arhitect din Craiova; Dr. Buzura din Dej; Popp, asesor consist. din Arad; Demian din Brad, Coltofeanu din Brețou, Gheaja din Hațeg, Filip Adam din Zam, protopopi; Câmpean, preot din Rovina.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 24 Dec. n. 1898

Table with columns for Sămințe, Prețul per 100 chilogr., and various grain types like Grâu, Răbănesc nou, etc.

Cursul pietii din Sibiu

Table with columns for Săm. de trif., Olen de rap., Uns. de porc, etc., and prices.

Bursa de Budapesta.

Din 24 Dec. n. 1898

Table with columns for Renta de aur, Impozitul căilor ferate, etc., and prices.

Bursa de Viena.

Din 24 Dec. n. 1898

Table with columns for Renta de aur, Impozitul căilor ferate, etc., and prices.

Bursa de București.

Din 12 Dec. v. — 4 ore p. m.

Table with columns for Renta rom. por 1875, Oblig. de stat C. F. R., etc., and prices.

Schimbar.

Table with columns for Londra 8 luni, Berlin 8 luni, Viena, etc., and prices.

Pentru redacție și editură responsabil: Andreiu Baltes. Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe acțiuni: V. H. Dressnandt.

„ANKER“

societate de asigurarea vieții și a rentelor.

Directiunea : Viena I., Hoher Markt nr. 11. Representanța generală pentru Ungaria : Budapesta, VI. Piața Deák nr. 6, (Curtea Anker)

în casele proprii ale societății.

Premii ieftine, condiții foarte favorabile, cea mai mare siguranță posibilă.

Averea totală cu finea anului 1897	62 milioane florini
Capitale asigurate	240 „
S'a solvit până	101 „

Conform planului A de dividende după 5 ani, anual se împarte dividende

Dividenda este : După planul A de div. de mulți ani tot 25% din premiile anuale și după planul B de div. pentru cei cari sînt asigurați dela anul 1894 și pentru participarea la câștig a fost 12%; pentru cei dela 1895 9% din premiile anuale.

Combinatii favorabile și asigurări mixte.

Fiecare mod de asigurare este pentru cazul morții, pentru cazul rămănerii în viață și pentru rentă.

Cu prospecte și lămuriri servește reprezentanța generală pentru Ungaria, unde sînt a se adresa atît ofertele pentru agentură, cît și domniile agenți ai societății.

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu

Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca populară a „Tribunei“.

- Pădureanca. Novellă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu preț redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
- Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Pipărus Pătru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Păcală și Tândală. Anecdote de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani.
- Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Colăciții. Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Fieca a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Îndărălnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Răstăm de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Bunica de Bojena Némcová, tradusă din limba boemă de prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar cu preț redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
- Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Din bătrâni. Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Căldărușa cu trei piciorare. Poveste francească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Cenușoara. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Un peștor îndărălnic. Novellă de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Prietenul meu Vântură-Feară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Scăpăratoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Drama mamei. Baladă de George Coșbuc Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Taina unei vieți. De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Sgărăciul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Născu-Împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Dina-Împărăteasa și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Spice de aur. Culese de dascălul Ioan F. Lașar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Un idil în Roșeni. Novellă de Bret Harte Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Prințesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- O partidă în patru. De Antoniu Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradusă de domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Rusalin pécenarul. Poveste de Nicolae Trimbiționiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Roma invinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
- Clara Milici. Novellă de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și peste tot vînzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

La Librăria „Tipografie“, soc. pe acțiuni în Sibiu, se află de vînzare următoarele publicațiuni

ale Societății

„Inocențiu Micu Clain“

a teologilor din Blaj

- „Epistole către un preot tînăr“ de Aloisiu Melcher. Partea I. și II. 2 volume mari cu preț redus de 1 fl. 50 cr.
- „Pregătire la moarte“, adică considerațiuni asupra maximelor eterne folositoare tuturor spre meditare și preoților spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.
- „Duh muscălesc“, narațiuni de Bolanden (45 pag.) . . . — fl. 10 cr.

— Se recomandă mai ales preoților. —

Pentru „Tipografia“, societate pe acțiuni: V. H. Drossnaudt.

Un adjunct sau practicant

care dorește să facă praxă notarială fundamentală, pe lângă condițiuni favorabile se primește dela 1 Ianuarie 1899 în cancelaria subscrisului. Aspiranții să se adreseze subscrisului.

Zlatna (Zalutna), în 25 Dec. 1898.

Cu toată stima

Iuliu V. Albini,

[2505] 3-3

notsr de cere.

La toate cele

6

trageri ale losurilor jurnaliștilor

un los costă numai

1 coroană.

Câștigul principal valorează

100.000

ooroane [2477] 5-10

5 a 20.000 cor. etc. etc.

Tragerea

în săptămîna viitoare

Mercuri.

Losuri se capătă la institutul de credit și economii „Albina“ și la Iacob L. Adler și fratele în Sibiu

„Tipografia“, soc. pe acțiuni, Sibiu.

„Istoria Transilvaniei“

de George Barițiu.

Monumentalul op al regretatului nostru istoric: „Părți alese din istoria Transilvaniei pe 200 ani din urmă“, se poate procura de acum **cu preț redus!**

Volumul I.

broș. în loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30.

Volumul II.

broș. în loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80.

Volumul III.

broș. în loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80.

Opul întreg:

broș. în 3 vol. în loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 — șase florini și cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Accasta carte n'ar fi iertat să lipsească din casa nici unui bun Român.

„Foaia Poporului“, este cea mai bună și mai ieftină gazetă populară.

„Foaia Poporului“

ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins bogat politic-național, economic, literar, informativ etc. și cu ilustrațiuni.

Pentru-ca fiecare știutor de carte se poată abona aceasta foaie

„Foaia Poporului“

va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate postale la

„Tipografia“, soc. pe acțiuni, Sibiu.

Doriți se cetiți

un interesant Roman?

Vi-se recomandă

„Castelul din Carpați“

— Roman din viața poporului românesc din Ardeal. —

de

Jules Verne.

Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută

de

Victor Onișor.

Acest volum apărut tocmai acum, are 255+XII. pagini, în octav mare, de o eleganță rară la cărțile românești, și este împodobit cu

26 ilustrațiuni

admirabile, executate după **oliseuri din Paris.**

Prețul:

Edițiunea populară: 80 cr. + 5 cr. porto postal.

Edițiunea de lux: 1 fl. 20 cr. + 10 cr. porto.

Edițiunea de lux compactat: 2 fl. + 10 cr. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.

A se adresa direct la

Librăria „Tipografie“, soc. pe acțiuni,

Sibiu, strada Poplăcii nr. 15.

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu.

Novitate!

Cadou

ocasional!

LIMBA FLORILOR.

— De amor și amicitie. —

Simbolica naturală a celor mai favorite flori, compusă după explicările orientaliilor de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaș (32°) imprimat pe hârtie velină, în două culori, negru și albastru, elegant compactat în lux, este

cadou potrivit

pentru tinerime, mai ales pentru fetițe.

În legătură de pânză colorată, tabla titlului imprimată cu aur.

Prețul unui exemplar 50 cr. = 1.50 lei.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.